



从2007年4月2日成立至今,台湾“最高法院检察署特别侦查组”掀起了台湾政界、舆论界的风暴。一批平时风光无限的台湾政界名流、商界大腕经特侦组侦查完后,成了阶下囚。而陈水扁案第一阶段侦查完结被移送法庭后,围绕着“是否羁押陈水扁”,特侦组与负责审理“扁案”的台北地方法院进行了一场司法大战。深陷“扁案”中的特侦组,无疑成了这场连续不断的风暴的中心。而以陈云南为主任的“特侦8人组”,他们的一举一动都被媒体、被正在形成的历史“记录在案”。

“扁案”风暴中的特侦组

快报特约记者 张孝义 杨肃民
台北报道

捉放扁 特侦组抗告失败

11月12日,几乎所有的纸媒都把戴着手铐的陈水扁作为当天的“封面人物”。同一天,台北地方法院会议庭作出裁决,将陈水扁羁押禁见。

这以后将近一个月时间里,陈水扁成了媒体的“宠儿”,绝食、写诗、写遗书……善于作秀的他演出了一幕接一幕的闹剧。而与此相对应的是,特侦组却在低调地有条不紊做着他们的工作——起草针对陈水扁的起诉书。

当时的“法务部”根据陈定南的意见,提出在“高检署”成立“查缉黑金行动中心”,调集一、二审优秀检察官、调查员合署办公,以发挥综合效果,全力扫除黑金。名为“查缉黑金”,目的就是严打黑帮暴力犯罪及政商挂钩的金权犯罪。但是台湾没有“高检署”,可以办这些案件的规定,这个中心也就不是编制内的正式机关,所以“查缉黑金行动中心”等于是临时性的组合。

大刀阔斧 斩黑金行动惹争议

查黑中心在2000年7月1日正式挂牌运作。敲锣打鼓的成立仪式背后,也有不以为然的意思,认为查黑中心人单势孤,不可能有什么了不起的作用。

事实上,查黑中心成立后,绩效确实不错,办了许多以往台湾民众认为是权贵犯罪的刑案,例如具有黑社会背景的“民意代表”颜清标、罗福助,都在查黑中心的努力下,被提起公诉。

查黑中心运作几年来,成绩有目共睹,台湾主管金融业务的“金融监督管理委员会”,其中负责检查业务的检查局长李进诚,因为涉及股票市场上

施政贪腐的恶劣印象。

陈水扁任命的“法务部长”陈定南发现,简称“高检署”的台湾“高等法院检察署”,很多检察官在地方法院检察服务时有相当丰富的办案经验,调升到“高等法院检察署”之后,却只能处理一些上诉、再议等事务性的业务,是一种人才的浪费,如果这些优秀的检察官能投入整肃贪污案件的侦办,一定可以达到澄清吏治的功能。

陈水扁授意成立查黑中心,是打着如意算盘的,想借着查黑中心的检察力量,来清算国民党时代的贪污舞弊。可是,国民党自己并没有做好自我管理,印证了“权力使人腐化”这句名言。查黑中心的大刀砍完了国民党,发现民进党也存在着贪腐,不逊于国民党时代,查黑的脚步,开始转向民进党的官员和“民意代表”。

其他的检察官包括,侦办过三·一九枪击案的台南地检署检察长朱朝亮、高雄高分检检察官吴文忠、板桥地检署主任检察官李海龙、高检署检察官周志荣,台北地检署主任检察官侯嘉慧。这些检察官办案经验相当丰富,堪称严打黑金的重任。

其他检察官包括,侦办过陈水扁案的侯宽仁,查黑中心时代的执行秘书沉明伦、起诉陈水扁妻子吴淑珍“机要费”贪污案的周志荣。

12月12日,特侦组的8位检察官面对媒体,公布了对陈水扁家族和同案的第一份起诉书。281页厚厚的起诉书,将陈水扁“最严厉的制裁”成立。

可是谁也没有想到,台北地院在13日凌晨当庭无释放了陈水扁。

这以后,特侦组与台北地院围绕陈水扁的捉与放打起了一场司法大战——特侦组提起抗告;台湾高等法院撤销台北地院释放陈水扁的裁定,发回台北地院更裁。

陈水扁前往法院听判时,高举手铐。
资料图片



11月11日陈水扁前往法院听判时,高举手铐。
资料图片

前身“查黑中心”没有正式编制

台湾地区2000年领导人选举,在野的民进党,以“改革者”的角色争取到了选票,替代了在台湾地区执政五十一年的国民党政府。陈水扁“执政”后,曾经试图改革过去国民党

施政贪腐的恶劣印象。

去年二月“检察总长”陈聪明就任后,寻访人才组织特侦组。四月二日特侦组正式挂牌运作,承担起严打黑金的重大责任。

依编制,特侦组可以有六到十五名检察官,包括一名特侦组主任。陈聪明并没有把名额编满,当时进入特侦组的检察官,包括起诉马英九特别费案的侯宽仁、查黑中心时代的执行秘书沉明伦、起诉陈水扁妻子吴淑珍“机要费”贪污案的周志荣。

其他检察官包括,侦办过

三·一九枪击案的台南地检署检察长朱朝亮、高雄高分检检察官吴文忠、板桥地检署主任检察官李海龙、高检署检察官周志荣,台北地检署主任检察官侯嘉慧。这些检察官办案经验相当丰富,堪称严打黑金的重任。

初战受阻 两名检察官去职

特侦组是一个专门侦查高官严重犯罪的侦查机关,所以台湾高层的特别费贪污案、“经济部”投资华扬史威灵航太工业案、中华航空公司采购飞机案,还有一个疑云重重的“三·一九枪击案”,都是特侦组侦查的案件。当然,陈水扁涉嫌贪污,社会各界也期待着特侦组能办出名堂。

律师出身 陈水扁招数多

特侦组侦查陈水扁贪污洗钱案,面临的对手与其他案件情况相当不同,不但诉讼招数层出不穷,干扰手段更是无所不用其极。

特侦组运作初期相当不顺,原因之一是特侦组检察官及工作人员来自台湾各地,需要时间整合;再者,以往查黑中心人单力薄,留下不少旧案,特侦组必须消化这些旧案之后,才能顺利运作。

特别侦查组有点效仿美国的“特别检察官制度”,权力非常大,在美国尼克松时代发生“水门事件”时就成立过,特侦组不能大意,让辛苦的侦查成果,一定要尽最大努力干扰特侦组的侦查。

特侦组明天商讨“二次抗告”

陈水扁被起诉之后,被台北地院无保释放,特侦组向台湾高等法院提出抗告,被发回台北地院重裁,检察官的滔滔论述,仍无法让法院羁押陈水扁,特侦组并没有因此气馁,正做好准备,可能在下周再次向台湾高等法院提出抗告。

事实上,因为台北地院会议庭的审判长周占春受理本案,特侦组原本对羁押陈水扁就不抱很大的希望,因为周占春从十几年前就是台湾“司法改革”的健将,一直倡议所谓的“司法人权”,所以想要在他手上完成羁押陈水扁,几乎是件“不可能完成的任务”,特侦组也是“知其不可而为之”,因为如果不提抗告,不仅蓝营人士会抨击特侦组“放水”,也违背了民意,特侦组抗告前民意调查显示,超过73%的台湾民众赞成提起抗告。

另外,二度无保释放陈水扁的周占春,虽然被经营赞誉,但也饱受不同立场者的批评,有“揭弊天王”外号的邱毅,就直指周是陈水扁安排在法院的“明桩”。在这种蓝绿对峙的情况下,周占春也自知不讨好,所以他也对外表示,如果特侦组再提抗告,他希望台湾高等法院能自行裁定。

特侦组已决定在下周一上班后,在“检察总长”召集下,八个检察官一起开会,讨论再抗告事宜。陈水扁很可能下周还要再面对一次羁押与否的“保卫战”。而且,陈水扁所涉嫌的“二次金融改革”等弊案也都在特侦组侦查中,特侦组有可能申请另案羁押。扁案并未结束,仍有好戏可期。

诸流水。

五月二十日,陈水扁下台前,特侦组就悄悄清查了他跟太太吴淑珍的账户,收集可疑不法资金的证据。只是,陈水扁还在台上,受到法律保障,特侦组不能光明正大的调查,只能清查台湾的资金部分,因为海外的重要资金线索,被当时的“调查局长”叶茂盛隐藏了起来。

这些批评有些是善意的,希望特侦组励精图治,能有一番作为。但是,“民意代表”的批评,往往背后另有深意,因为特侦组的成立,如果领了尚方宝剑、龙头铡,清廉自持的“民意代表”当然不怕,偷鸡摸狗的“民代”,生怕不知何时,尚方宝剑会刺向自己的要害,当然希望除之而后快。

陈水扁下台当天,特侦组就把贪污案分案侦办,这个举动引起民进党的“民意代表”不满,质疑特侦组太不给陈水扁面子。特侦组知道,贪腐势力的第一道反扑已经出现,未来更要小心谨慎。

穷尽所能 特侦组一个不放过

为了打击特侦组,陈水扁还企图拉拢朱朝亮、吴文忠两位检察官,制造检察官私下会晤报告的“新闻”。好在没有得逞。

沙盘推演 特侦组见招拆招

特侦组的检察官们当然知道陈水扁的伎俩,他们研拟对策,逐一化解陈水扁破坏案件侦办的小动作。

侦查计划很重要,尤其是精细周到的侦查计划,可以事先预料到很多可能发生的状况。特侦组每一次进行的搜索、约谈,都经历过事先精密的沙盘推演。从八月十六日起,特侦组发动了九次搜索,除了陈水扁的住处,办公室被搜查外,他使用的人头、金控财团、免税商店,都在搜查之列。

特侦组密集成搜索,甚至同一处地点被搜查两次以上。特侦组利用当事人放松警惕,误以为“检察官已经搜查过,不会再来”,通过二次搜查才能顺利搜索扣押重要的证据。陈水扁大账房陈镇慧收藏的重要证据,就是在这个策略下顺利搜查扣押的。

陈水扁有很多“死忠”的部属,他的办公室机要是当然成员,一些他任命的“部长”,也都对他唯命是从,特侦组必须从这些部属突破,才能找出真相。

特侦组押解陈水扁的心腹,并不是如陈水扁徒孙指责的仅仅为了“押人取供”。陈镇慧押解扣押时,特侦组的检察官就告诉她,“你在陈水扁办公室一定会受到很大的压力,到了看守所,你仔细想想,想想你的丈夫、小孩,你值得承担这么大的压力吗?”

一句掏心窝的话,打动了

陈镇慧,前思后想,她决定诚实面对。她的全盘招供,配合特侦组查出的事证,确立了陈水扁在“机要费”上的犯罪事实,也证明了他汇往海外的钱是犯罪所得的洗钱行为。

“高检署”查黑中心两年前因“机要费”以他人发票诈领核销,起诉吴淑珍等四名被告贪污及伪造文书。特侦组起诉陈水扁,当然也有贪污罪,不同的,过去起诉的贪污法条是利用银行、债券或其他金融商品管道,让这些赃款找不出来源,通常经过两层漂白,就已经“很功夫”。扁家洗钱管道相信可以成为洗钱防制的教材,不但管道多、层次复杂,使用的货币之多也是难以想象,可以说是洗钱的“经典之作”。

特侦组检察官林嘉慧在起诉书上这样表述,“一般人对于洗钱的认知,就是把黑钱漂白。贩枪、贩毒的赃款,利用银行、债券或其他金融商品管道,让这些赃款找不出来源,通常经过两层漂白,就已经‘很功夫’。扁家洗钱管道相信可以成为洗钱防制的教材,不但管道多、层次复杂,使用的货币之多也是难以想象,可以说是洗钱的‘经典之作’”。

特侦组密集成搜索,甚至同一处地点被搜查两次以上。特侦组利用当事人放松警惕,误以为“检察官已经搜查过,不会再来”,通过二次搜查才能顺利搜索扣押重要的证据。陈水扁大账房陈镇慧收藏的重要证据,就是在这个策略下顺利搜查扣押的。

陈水扁有很多“死忠”的部属,他的办公室机要是当然成员,一些他任命的“部长”,也都对他唯命是从,特侦组必须从这些部属突破,才能找出真相。

特侦组押解陈水扁的心腹,并不是如陈水扁徒孙指责的仅仅为了“押人取供”。陈镇慧押解扣押时,特侦组的检察官就告诉她,“你在陈水扁办公室一定会受到很大的压力,到了看守所,你仔细想想,想想你的丈夫、小孩,你值得承担这么大的压力吗?”

陈水扁是台湾大学法律系毕业,虽然后来成了政治人物,法律的基本功却没因此搁浅。他的下乡,就是告诉这些徒孙,别以为自己可以置身事外,一定要尽最大努力干扰特侦组的侦查。

表面上,陈水扁是到乡下寻求台湾人民的支持,实际上,这些乡下的“民意代表”,选举的时候都收了陈水扁的好处,他的下乡,就是告诉这些徒孙,别以为自己可以置身事外,一定要尽最大努力干扰特侦组的侦查。

陈水扁是台湾大学法律系毕业,虽然后来成了政治人物,法律的基本功却没因此搁浅。他的下乡,就是告诉这些徒孙,别以为自己可以置身事外,一定要尽最大努力干扰特侦组的侦查。

快报特约记者 杨肃民
台北报道

“涉世未深”的检察官

长着一张国字脸的陈云南,出生在台湾南部嘉义县中埔乡同村,嘉义县有个知名风景区“阿里山”,是大陆同胞旅游台湾必到的地方。陈云南是客家人,小时候家中十分清苦,他靠着自己砸砾,考上了台北的私立东吴大学法律系。

陈云南大学毕业后,先考取法院书记官,当了多年的书记官后,经工作之余苦读才考取司法官,在培训司法官的法训所第十七期结业。他考上时已经比同期同学年龄大很多。

他担任基层检察官多年,由于做事一板一眼,操守好,又廉洁自爱,深受上级赏识,所以从主任检察官一路上升,直到出任南投及新竹地检署的检察长。

不擅言词的他在新竹地检署检察长任内,因为下属搜查在台湾新竹科学园区甚为有名的晶圆厂联华电子公司,引发当时董事长曹兴诚的抨击,最后他反成代罪羔羊,被调回“法务部”担任参事一职。事后有人问他怎么惹出这种风波,陈云南还纳闷地说:“我根本不知道联电是多大的公司!”他不投资股票,对科学园区的厂商大老板都不认识,友人开玩笑说他活在司法界的象牙塔里太单纯,还“取笑”他涉世未深太天真。

特侦组主任做得很“勉强”

特侦组成立后,“检察总长”陈聪明曾征询几名主任的适当人选。由于是第一届,百废待兴确实不好干,很多人被征询,但大多望而却步。找到陈云南时,他也没有太深的意愿,家人也反对他接任,但是在多位资深界友人商谈后,他觉得做特侦组主任能为司法多做一点事,这才勉强答应接下来。

刚接下特侦组主任一职后,特侦组有长达一年的时间被批评没有成效,还有人讥讽他们是“特别费的侦查组”。一直到陈水扁今年5月20日卸任后,当天特侦组签请把陈水扁当被告,限制出境,陈水扁是副领导人,办卸任领导人人是打老虎,这样,特侦组在台湾民众心目中的地位才活了过来。

特立独行的“云南伯”

自律甚严的陈云南,家住台北县新店市,至今仍每天搭公交车上下班。

身材不高,大约一米六左右,长年理个平头,满头白发,大大的国字脸,永远穿着一件短袖藏青色的青年装,这就是陈云南最显著的“注册商标”。由于担任特侦组的发言人,每天周旋在众多媒体之间,所以“云南伯”之名也不胫而走。

陈云南不论天气多冷,就算寒流来,别人都穿大衣、围巾,他则永远是一件短袖装。好奇的人会问,他难道没有别的服装?据跟他熟悉的友人透露,他的衣橱里真的就没有那么几套衣服在换洗。

讲话总是谦言慎行的他,最败笔的一次,竟是特侦组第一次押陈水扁失败时,他一时心直口快,脱口而出:“不会抗告,尊重法院裁定。”话一出口就连陈聪明也埋怨他,说是他个人的看法。最后特侦组提出抗告,陈水扁的委员长律师就打了两户。去年十月,知名艺人周杰伦传出婚姻破裂,两人获得证实,但周杰伦利用权势,外传只花了一亿多就买了两户。

南部乡下长大的他,从小家境贫寒,就算后来当了司法官有了不差的俸禄,他还是维持勤俭的习惯。同人说他长年洗冷水澡,再冷的天气也一样。问他为什么这样?他的回答令人捧腹。原来十多年前他放热水洗澡,总感觉要把前面那一段冷水放掉很可惜,浪费水资源,为了节省水所以才上面道歉。